

2
STRICT SECRET

Ex. nr. 3

100/00 85404 din _ ianuarie 1985

N O T A

Informațiile obținute în ultimii ani cu privire la comportarea, atitudinea și poziția politică prezentă a unor elemente ce au activat în P.N.T. reliefează preocupări și comentarii denigratoare referitoare la orînduirea de stat din țara noastră, în unele situații chiar în prezența diferiților cetățeni străini: BEZA GEORGE din Franța, MIHOVAN DEAN din S.U.A., HILA AUGUSTIN din Brazilia, iar mai recent WATTS LARY cercetător istoric din S.U.A. De menționat că unii din cei de mai sus sînt în preocupările diferitelor unități speciale, iar ultimul este în atenția Direcției a III-a.

Contactele cu asemenea elemente cît și menținerea vechilor concepții i-au încurajat în exteriorizarea unor idei ostile, așa cum a fost situația lui COPOSU CORNEL, fost ~~secretar general adjunct~~ al P.N.T., care la o conferință organizată de A.D.I.R.I. în decembrie 1981 pe teme de istorie a încercat să conteste rolul P.C.R. în înlăptuirea actului de la 23 August 1944. În aceeași perioadă s-au constatat încercări de reluare a acțiunilor ostile sub formă de comentarii politice denigratoare și din partea altor persoane din această categorie, cum sînt PUIU ION, inginer la Intreprinderea de Produse Chimice din Cauciuc Jilava, fost președinte

...//...

- 2 -

al organizației de tineret P.N.T. pe țară , PETCU STEFAN
tehnician, șef sector P.N.T.; DIACONESCU ION, pensionar, fost
membru în Comitetul Central al organizației de tineret P.N.T.;
MANULEA STEFAN membru P.N.T. și JOVIN ION, fost medicul lui
Iuliu Maniu ; CONSTANTINESCU CONSTANTIN, președinte al orga-
nizației județene P.N.T. Bacău ; CARANDINO NICOLAE, membru în
C.C. al P.N.T., toți din București, foști condamnați pentru
infracțiuni contra securității statului.

Pentru anihilarea acțiunilor desfășurate sau prece-
nizate, au fost luate măsuri, în raport de specificul fiecărui
caz, de izolare, descurajare, compromitere, influențare și a-
tragere la diferite activități loiale, favorabile statului nos-
tru, prin acțiuni directe , de cercetare, efectuarea de perche-
ziții și ridicarea de materiale cu conținut necorespunzător.
MANULEA STEFAN a fost determinat să depună la Direcția Genera-
lă a Arhivelor Statului manuscrisele ce le avea; JOVIN ION an-
trenat în activități antiiredentiste; PETCU STEFAN și CONSTAN-
TINESCU CONSTANTIN izolați de alte elemente suspecte.

Asupra lui COPOSU CORNEL au fost continuate atât mă-
surile de descurajare prin cercetare la intervale de 3-5 luni
câte 2-3 ore cât și la realizarea controlului informativ prin
rețea, interceptarea corespondenței, filaj pe momente operative
și mijloace T.O. complexe. În două rânduri i s-a efectuat per-
cheziție domiciliară sub acoperirea organelor de miliție cu
care ocazie de fiecare dată, i s-au ridicat materiale ce puteau
fi folosite în scop dușmănos. De asemenea, s-a prevenit relua-
rea contactelor cu cetățeni străini.

În legătură cu măsurile luate, COPOSU CORNEL, atât
în familie cât și în cercul de relații - inclusiv cetățeni
străini - a afirmat că " permanent este urmărit și tracasat de

..//..

organele de stat." Deși față de noi manifestă "solicitudine", în relații cu alte elemente bravează, susținând inexactități și exagerări.

În prezent cel de mai sus este cercetat informativ împreună cu un ofițer din cadrul Direcției a XI-a, la sediul acestei unități.

PIIU IOAN este lucrat prin dosar de urmărire informativă de către Securitatea municipiului București, stabilindu-se că își menține vechile concepții, exteriorizându-le față de alte persoane, inclusiv de la locul de muncă.

În cursul anului 1982 Direcția a VI-a a efectuat anchetă asupra acestuia, cu care ocazie, în scopul documentării activității sale, au fost audiate șase persoane de la întreprinderea din Jilava, necunoscute cu antecedente politice sau penale. Declarațiile lor au contribuit la finalizarea cazului, care a constat în avertizarea la sediul unității amintite.

Cel în cauză continuă să se mențină pe aceeași poziție dușmănoasă considerând totodată că face parte din același partid care, după el nu s-a dizolvat.

Afirmațiile sînt făcute deschis, fără teamă de a fi arestat în prezent. Refuză să se prezinte la organele Ministerului de Interne "fără a avea începută urmărirea penală sau mandat de aducere".

COPOSU CORNEL, PIIU IONCÎT și alte elemente din această categorie susțin în diferite împrejurări necesitatea pluralității de partide pentru "a evita totalitarismul".

Cu privire la "Editorialul săptămînal" difuzat în ziua de 12.X.1985 de către postul de radio autointitulat "Europa Liberă" raportăm următoarele:

...//...

1. Datele din conținutul celor două "scrisori" au un fond real, în sensul că atât în familia lui COPOSU CORNEL cât și în mediul celor care au fost cercetați se menține atmosfera de tensiune și dorința de a nu se mai continua aceste măsuri.

2. Termenii și expresiile folosite în "scrisori" sînt apropiate limbajului uzual a lui PUIU ION, ceea ce duce la concluzia că autorul este cel în cauză. Acesta a reușit fie să scoată textul în mod clandestin, fie să transmită știrile, verbal, diferitelor persoane ce au călătorit în străinătate.

3. DUMITRESCU VICTOR, în vîrstă de 79 ani, profesor, pensionar, fost membru P.N.T., este singura persoană cu acest nume în evidența dosarului de problemă și nu apare în anturajul lui PUIU ION sau a altor elemente ce au deținut funcții de conducere. Atît datele despre acesta cît și faptul că numele său a fost dezvăluit în eter pot duce la ideea că s-a folosit pseudonim.

4. Despre "memoriul" care s-ar fi prezentat în septembrie 1983 vicepreședintelui S.U.A., GEORGE BUSH, atît Direcția I cît și U.M.0544 nu dețin date cu privire la conținutul și existența acestuia. Menționăm că data respectivă corespunde vizitei efectuate de GEORGE BUSH în R.S.România.

Apreciem că în scopul difuzării acestor "scrisori" prin care invocă reparația P.N.T. și P.S.D. este, pe de o parte, determinarea organelor de securitate, să înceteze măsurile de cercetare întreprinse asupra unor persoane aflate în atenție și pe de altă parte, incitarea și încurajarea altor elemente la acțiuni ostile R.S.România.

Pe fondul acestei situații, vom întreprinde următo-

...//...

- 5 -

rele măsuri:

1. Sporirea controlului informativ-operativ în rândul membrilor fostelor partide burgheze, îndeosebi a celor care au deținut funcții și au executat pedepse privative de libertate, pentru a cunoaște reacția produsă de către emisia postului de radio "Europa Liberă" și a preveni eventualele activități ostile.

2. Continuare, în același ritm (făcând abstracție de "știrile" respective) a măsurilor de izolare, descurajare și compromitere a principalelor elemente din această categorie.

3. Aprofundarea verificărilor asupra lui DUMITRESCU VICTOR pentru a stabili cu certitudine contribuția acestuia la acțiunea inițiată din exterior.

4. Luarea în lucru în mod organizat a lui BORCEA CONSTANTIN care, participând la înmormântarea fratelui său, a luat contact cu persoane din emigrația reacționară, cărora putea să le transmită date sau mesaje în legătură cu situația lui COPOSU CORNEL și PUIU ION precum și cu privire la măsurile întreprinse de către organele de securitate.

5. Identificarea tuturor legăturilor lui PUIU ION și COPOSU CORNEL care se deplasează în străinătate și luarea în lucru a celor suspecte că ar facilita acțiuni ostile.

Conducerea Direcției, împreună cu cea a Securității Municipiului București, va analiza lunar evoluția situației operative, și va dispune măsurile ce se impun în continuare.